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  අමතර කියවීම් කාලය මිනිත්තු 10 යි.            අංකයවිභාග .......................  

 උපදෙස් : - 

  * දමම ප්‍රශ්න පත්‍රය දකටස් දෙකකින් සමන්විත දේ. 

  A දකාටස  (ප්‍රශ්න 1 – 10 ) , B (ප්‍රශ්න  11 – 17 )   

  * A දකටස 

 සියලුම ප්‍රශ්නවලට පිළිුරු සපයන්න  එක් එක් ප්‍රශ්නය සඳහා ඔදේ පිළිුරු සපයා ඇති ඉදෙහි ලියන්න. 

 * B දකාටස  

 ප්‍රශ්න පහකට පමණක් පිළිුරු සපයන්න.  

             * නියමිත කාලය අවසන් වූ පසු A දකාටස හ B දකාටස උඩින් සිටින පරිදි දකාටස් දෙක අමුණා  

                භාර දෙන්න. 

             * ප්‍රශ්න පත්‍රදයහි B දකාටස පමණක් විභාග ශාලාදවන් පිටතට දගන යමට ඔබට අවසර ඇත. 

      

  පරීක්ෂකගේ ප්‍රගයෝජනය සඳහා පමණි. 
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A  දකාටස  

1 ගණිත අුහන මුලධර්මය භාවිතදයන් සියලු 𝑛 ∈ 𝑍+සඳහා  

(22. 1 − 1) + (22. 2 − 1) + (22. 3 − 1) +  …   +  (22. 𝑛 − 1) = 𝑛(2𝑛 + 1)     

බව සාධනය කරන්න.            

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………… 

2. එකම රූප සටහනක 𝑦 = |𝑥 − 2| − 2    සහ 𝑦 = 𝑥2 − |𝑥|  ප්‍රස්තාරවල ෙළ සටහන් ඇෙ  

              𝑥2 − |𝑥|  ≥ |𝑥 − 2| − 2  තෘප් ත කරන  𝑥  හි සියලු තාත්තත්තවික අගය  දසායන්න . 

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

……………………………..……………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………… 
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03    |𝑍 − 4 − 3𝑖| = 2 වන පරිදි   𝑍 සංකීර්ණ සංඛ්‍යාව නිරූපණය කරන ලක්ෂයයන්හි හි පථය දසායා  

  |𝑍𝑖 − 1|  අවම වන  𝑍  සංකීර්ණ සංඛ්‍යාව දසායන්න.  

……………..……………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………… 

4.  lim
𝑥→2

sin(𝑥−2)

16𝑥4−256 
   අගය දසායන්න. 

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………… 
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5.  𝑡 පරාමිතියක් වන 𝑥 =
𝑡

( 𝑡−1)
   සහ   𝑦 =

𝑡2

(𝑡+1)
   මඟින් දෙන වක්‍රය මත   

     𝑡 = 2 වන ලක්දෂයය් දී, වක්‍රයට ඇඳි  ස්පර්ශකදය් සමීකරණය දසායන්න. 

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

……………..……………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………… 

6.  𝑦 =
𝑥

√𝑥2+1
   ශ්‍රිතය , 𝑥 = 0   , 𝑥 = 1 

     සහ 𝑥 අක්ෂදයන් ආවෘත වර්ගඵලය 𝑥 අක්ෂය වටා දර්ඩියන් 2π වලින් භ්‍රමණය කල විට ජනනය වන     

    පරීමාව දසායන්න. 

…………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………… 
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7. 𝑙 ≡ 𝑦 + 2𝑥 − 1 = 0  සරල දර්ඛ්‍ාවට  450 ආනත දර්ඛ්‍ාවලින් අනුක්‍රමණය ධන වන දර්ඛ්‍ාව මත (2,1)  

   පිහිටයි නම් එම දර්ඛ්‍ාදේ සමීකරණය දසායා 𝑙  සහ එම දර්ඛ්‍ාදේ දේෙන ලක්ෂයය හි ඛ්‍ණොංක දසායන්න. 

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………… 

 

8     𝑥2 + 𝑦2 − 4 = 0   , සහ 𝑥2 + 𝑦2 − 4𝑥 + 2𝑦 + 1 = 0 යන වෘත්තත දෙක ප්‍රලම්භව  දේෙනය කරමින් (2,0) 

 ලක්ෂයය හරහා යන වෘත්තතදය් සමීකරණය දසායන්න. 

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………… 
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9.    (2𝑥 −
1

3𝑥
)18

 හි ද්වවිපෙ ප්‍රසාරණදය් 𝑥 වලින් ස්වායත්තත පෙදය් සංගුණකය දසායන්න. 

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

………….....................…..……………… 

 

10.  2 tan−1 𝑥 + tan−1 2𝑥 =
𝜋

2
  , 0≤ 𝑡𝑎𝑛−1𝑥 ≤

𝜋

2
  සඳහා විසදුම් දසායන්න. 

       ඒනයින්   𝑐𝑜𝑠 {
𝜋

2
−  tan−1 2𝑥} =

2

3
    බව දපන්වන්න. 

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………… 
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     B ගකාටස  

(11)   (i).     𝑎 ≠ 0 𝑎, 𝑏 සහ 𝑐 ∈  ℝ , g(x) = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  යැයි ගනිමු,   

        පැහැදිලිව ෙක්වමින් ශ්‍රිතයට අවමයක් පැවතීමටත්ත, 𝑦 = g(𝑥) හි ප්‍රස්තාරය ප්‍රභින්න ලක්ෂය  

        දෙකක දී 𝑥 අක්ෂය කැපීම සඳහා අවශයතාව දසායන්න. 

       𝑓(𝑥) = (𝑎 − 2)𝑥2 + 𝑎𝑥 + 𝑎   ශ්‍රිතයට අවමයක් පැවතී,  𝑦 = 𝑓(𝑥) ප්‍රභින්න ලක්ෂය දෙකක දී 𝑥 අක්ෂය     

       කැපීමට a  ට ගත හැකි  අගය පරාසය දසායන්න. 

      𝑓(𝑥) = 0   සමීකරණදය් තාත්තත්තවික ප්‍රභින්න මුල  𝛼 සහ 𝛽 නම්   ( 
𝛼+𝛽

𝛼
 ) සහ (

𝛼+𝛽

𝛽
)  මුල වන වර්ගජ  

      සමීකරණය දසායන්න. 

     ඒනයින්  (
2𝛼+𝛽

𝛼
)  සහ (

𝛼+2𝛽

𝛽
)  මුලවන වර්ගජ සමීකරණය දසායන්න. 

      (ii). මාත්‍රය ුනක් වන බහු පෙයක (x − 1) සාධකයක් වන අතර එයට x = 1 හි දී වර්තන ලක්ෂයයක් ඇත. 

             බහුපෙය (𝑥2 + 1) න් දබදුවිට දශ්ෂය  (x + 3) නම්  බහු පෙය දසායා  (3x − 7) න් දබදුවිට දශ්ෂය  

             දසායන්න 

(12)  (a) හරියටම ශිෂයයන් හතර (4) දෙදනකුදගන් සමන්විත පාසල් විවාෙ කණොයමක් සුදුසුකම් ලැබු  

                 ශිෂයයන් දොදළාස් (12) දෙදනකු අතදරන් දතාරා ගැනීමට නියමිතය එම කණොයම  දතෝරා ගත  

                 හැකි මුලු ආකාර ගනන දසායන්න. 

                 අනුර හා සුගත්ත සුදුසුකම් ලැබු ශිෂයයන්  දොදළාස් දෙනා අතර  දේ . 

          (i).  අනුර හා සුගත්ත ගෙගෙනාම කණොයදම් සිටීම . 

              (ii). දෙදෙනාම කණොයදම්  ගනාසිටීම .   

            එක් එක් අවස්ථාදේදි විවාෙ කණොයම් දතෝරාගත හැකි ආකාර ගනන දසායන්න. 

      (b). r ∈ 𝑍+සඳහා  𝑈𝑟 =
2𝑟+3

𝑟2 (𝑟+1)2(𝑟+2)2(𝑟+3)2  සහ 𝑓(𝑟) = 𝑘

𝑟2 (𝑟+1)
2

(𝑟+2)
2   දලස ගනිමු 

             දමහි k නියතයකි. 

            r ∈ 𝑍+ සඳහා  , 𝑈𝑟 = 𝑓(𝑟) − 𝑓(𝑟 + 1) වන පරිදි  k හි අගය ස ොයන්න. 

         

               ∑ 𝑈𝑟 =
1

108
−

1

3(𝑛 + 1)2(𝑛 + 2)2(𝑛 + 3)2
    බව දපන්වා

𝑛

𝑟=1

 

                ∑ 𝑈𝑟 අභිසාරි බව දපන්වන්න.

∞

𝑟=1
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(13). (a). 𝑎 සහ 𝑏 නියත වන 𝑥 ≠ −2 සඳහා ,   𝑓(𝑥) =
𝑎𝑥2+ 𝑏

(𝑥+2)2     යැයි ගනිමු.  

    ශ්‍රිතදය් පළමු ව්‍යුත්පන්නය වන 𝑓′(𝑥) දසායන්න. 

               (1, 
2

3
)   දී හැරුම් ලක්ෂයක් පවතී නම්  𝑎 සහ  𝑏 නියත දසායන්න. 

  සිරස් ස්පර්දශෝම්මුඛ්‍ හා තිරස්  ස්පර්දශෝම්මුඛ්‍ දසායා, හැරුම් ලක්ෂය වල ස්වභාවය නීර්ණය කර 

  𝑦 = 𝑓(𝑥) ශ්‍රිතදය් හි ෙළ සටහන අදින්න.  

 ගෙව්‍යන ව්‍යුත්පන්නය වන 𝑓′′(𝑥)  ඇසුදරන් නතිවර්තන  ලක්ෂය දසායා,   

 ඒනයින් 𝑥 ≠ −1 සඳහා    g(𝑥) =  
2𝑥2+1

 (𝑥+1)2  
  ශ්‍රිතදය්  ෙළ සටහන ඇඳ නතිවර්තන ලක්ෂය දසායන්න. 

 

       (b).  රූපදය් ෙැක්දවන පරිදි දක්න්රය  O ෙ අරය a ෙ  වන ඝන දගෝලයකින් O හරහා යන සිරස්  

               අක්ෂයක් වටා සමමිතිකව   හාරා ඉවත්ත කල හැකි සිලින්ෙරදය් පරිමාව 

    𝑣 = 2𝜋 𝑥 (𝑎2 − 𝑥2) බව දපන්වන්න. දමහි 2𝑥 යනු සිලින්ෙරදය් උසයි.  

      එදලස ඉවත්ත කළ හැකි සිලින්ෙරයක උපරිම පරිමාව දසායන්න 

                  

 

 

 

 

 

 

 

 

2𝑥 .  
O 
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(14)  (i) .
1

(𝑥2+1)(𝑥+1)
   භින්න භාග වලට  දවන් කරන්න.   

             ඒ නයින් , ∫
sin 𝑥

(1+𝑐𝑜𝑠2𝑥)(1+cos 𝑥     )
𝑑𝑥  අනුකලනය කරන්න. 

         (ii). 

               ∫ 𝑓(𝑥) 𝑑𝑥

𝑎

0

= ∫ 𝑓(𝑎 − 𝑥) 𝑑𝑥

𝑎

0

  බව දපන්වන්න. 

            ,   

               ඒ නයින්  ∫ 𝑥 𝑡𝑎𝑛2𝑥

𝜋

0

 𝑑𝑥 = −
 𝜋2

2
  බව දපන්වන්න. 

 

               ∫ 𝑥 𝑠𝑒𝑐2𝑥

𝜋

0

 𝑑𝑥 = 0  බව දපන්වන්න. 

  

       (iii). ගකාටස් ව්‍යශගයන් අනුකලනය භාවිතදයන්,  

            

              ∫(𝑥 + 2)3𝑒𝑥 𝑑𝑥  දසායන්න. 

 

 (15).  ABCD දරාම්භසදය් AB, AD පාෙ වල සමීකරණ පිළිදවලින්  x − y − 10 = 0  සහ 

            𝑦 + 7x + 2 = 0 දේ. AC = 9√10 වන C ලක්ෂයය 𝐷𝐴̂𝐵  දකෝණදය් සුලු දකෝණ  

          සමච්දේෙකය මත පිහිටන අතර 𝑥 ඛ්‍ණොංකය ධන දේ. දරාම්භසදය් ඉතිරිපාෙ වල සමීකරණ දසායන්න . 

          AC විෂ්කම්භය වශදයන් ඇති   S වෘත්තතය දසායන්න. S වෘත්තතය ප්‍රලම්භව්‍ය දේෙනය කරමින් ෙ, 

          y අක්ෂය ස්පර්ශ කරමින්  ෙ, (0,0) ලක්ෂයය හරහා යන වෘත්තතදය් සමීකරණය දසායන්න. 

  (16)   i). A =  (
2 −1
3 0

) නයාසදය් ප්‍රතිදලෝම නයාසය 𝐴−1 දසායන්න.   

                C = (
2 1
4 2

)   නයාසය අනපුර්ව නයාසයක් බව දපන්වන්න. 

                ගණය 2 වන  සමචුරස්‍ර  නයාසයකි     

                𝐴𝐵 = 𝐶  වන පරිදි 𝐵 අනපුර්ව නයාසයක්  බව දපන්වන්න.        

      

             (ii). x , y ϵ ℝ  සහ, 𝑧 = 𝑥 +  𝑖 𝑦  ෙ විට |2𝑧 − 1|2 = 4|𝑧|2 − 4 𝑅𝑒 𝑧 +  1    බව දපන්වන්න. 

                   |𝑧| = 1  විට 𝑅𝑒 𝜔 =
|2𝑍−1|2

10−8 𝑅𝑒𝑍
  ෙ   𝐼𝑚(𝜔) =

8 𝑅𝑒𝑧−10

|4𝑍−2|2     විට  𝜔 = 𝑝 + 𝑖𝑞 වන පරිදී 𝑝 , 𝑞   

                   නීර්ණය කරන්න.    |𝑧 + 𝜔|  උපරීම වන පරිදි 𝑧 සංකීර්ණ සංඛ්‍යාව දසායන්න . 

                   𝑧 සංකීර්ණ සංඛ්‍යාවට අනුරුප   (𝑧 + 1)8 + ( 𝑧 − 1)8 හි අගය දසායන්න.  
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(17)    (a)  sin(𝐴 + 𝐵)  සහ  cos(𝐴 + 𝐵) ප්‍රසාරණ කර  sin(𝐴 − 𝐵)  සහ cos(𝐴 − 𝐵) ලබා ගන්න  . 

                 sin(𝐴 + 𝐵) + sin(𝐴 − 𝐵)    සහ ,  cos(𝐴 + 𝐵) + cos(𝐴 − 𝐵)  දසායන්න. 

                 cos 5𝜃 − sin 5𝜃 = sin 3𝜃 − cos 3𝜃  සමීකරණය  0< θ < π සෙහා   විසඳන්න.   

           (b).     සම්මත අංකනදයන් ABC∆ දය්   𝐵𝐶 පාෙය මත  BC: CD = 2: 3  අනුපාතයට  𝐷 පිහිටයි.  

          𝐵𝐴̂ 𝐷  = 𝜃  නම්    sin 𝐴 cot 𝜃 − cos 𝐴 =
3𝑐  

2𝑏
     බව දපන්වන්න. 

          සම්මත අංකනයට අනුව 𝑎 ∶  𝑏 ∶  𝑐  = 3√2 ∶   5: 1   නම්  θ = cot−1 11

6
  බව  

          අගපෝහනය කරන්න. 

(c)     𝑓(𝑥) = 4𝑐𝑜𝑠22𝑥 − 3  නම්  −
𝜋

2
≤ 𝑥 ≤  

𝜋

2
  සෙහා 𝑦 = 𝑓(𝑥)  හි ෙළ ප්‍රස්තාරය අදින්න. 

           ඒනයින්  𝑔(x) = 𝑐𝑜𝑠22𝑥 − 𝑠𝑖𝑛22𝑥 හි ෙළ ප්‍රසත්ාරය අදින්න. 

 

     

 

 

      *** 
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     අංකයවිභාග .......................  

 උපදෙස් : - 

  * දෙෙ ප්‍රශ්න පත්‍රය දකටස් දෙකකින් සෙන්විත දේ. 

  A දකාටස  (ප්‍රශ්න 1 – 10 ) , B (ප්‍රශ්න  11 – 17 )   

  * A දකටස 

 සියලුෙ ප්‍රශ්නවලට පිළිතුරු සපයන්න  එක් එක් ප්‍රශ්නය සඳහා ඔදේ පිළිතුරු සපයා ඇති ඉදෙහි ලියන්න. 

 * B දකාටස  

 ප්‍රශ්න පහකට පෙණක් පිළිතුරු සපයන්න.  

             * නියමිත කාලය අවසන් වූ පසු A දකාටස හ B දකාටස  උඩින් සිටින පරිදි දකාටස් දෙක අමුණා 
භාර දෙන්න. 

             * ප්‍රශ්න පත්‍රදයහි B දකාටස පෙණක් විභාග ශාලාදවන් පිටතට දගන යෙට ඔබට අවසර ඇත. 

       පරීක්ෂකයාදේ ප්‍රදයෝජනය සඳහා පෙණි. 
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A ක ොටස 

1 ස්කන්ධ පිළිදවලින් 2 m හා 3 m වූ  අංශු දෙකක් සුෙට තිරස් දේසයක් ෙත පිළිදවලින් 3 u හා u 

දේගවලින් ප්‍රතිවිරුද්ධ දිශාවලට චලනය දවමින් තිබියදී සරල දලස ගැදටයි. අංශු දෙක අතර ප්‍රතයාගති 

සංගුණකය 
1

4
 නේ ගැටුදෙන් පසු A හා  B අංශු වල ප්‍රදේග දසායන්න. 

            ගැටුෙ නිසා සිදුවන චොල  ශක්ති හොනිය 9𝑚𝑢2 බව ෙ දපන්වන්න. 

.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................. 

2 තිරස් දගබිෙක් ෙත වූ ලක්ෂයක සිට අංශුවක් u 

ප්‍රදේගදයන් තිරසට 𝜃 දකෝණයකින් ප්‍රක්දෂ්ප දකදේ. 

අංශුව T කාලයකට පසුව H උස වූ තාප්පයක් උඩින් 

යන්තමින් යයි. අංශුව  2T කාලයකට පසුව  
3𝐻

2
  

 උස වූ තාප්පයක් උඩින් යන්තමින් යයි නේ  

T = 
2 𝑢

5 g
 sin 𝜃 බව දපන්වන්න. 

 

𝜃 

3𝐻

2
 

u 

H 
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..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................. 

4 ස්කන්ධය M kg  වන කාරයක් නියත ජවයකින් ක්‍රියා කරමින් තිරස් ඍජු ොේගයක නියත V දේගදයන් 

ධාවනය වන විට එහි එන්ිදේ ප්‍රකේශන බලය  F දේ. කාරය එෙ ජවදයන්ෙ ක්‍රියා කරමින් තිරසට  𝛼 

ආනත ඍජු ොේගයක් දිදේ ඉහළට  𝑉 3⁄   නියත දේගදයන් ධාවනය දේ. කාරදේ චලිත අවස්ථා දෙදක්දී 

ෙ එහි චලිතයට නියත ප්‍රතිදරෝධ සොන  නේ, ආනත ෙදෙහි චලිතදේ දී එන්ිදේ ප්‍රකේෂණ බලය  3F 

බව දපන්වා, F = 
𝑀𝑔

2 
   sin 𝛼 විය යුතු බව දපන්වන්න 

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

.................. 

 

 

P 

3 රූපදේ දපන්වා ඇති කප්පි පද්ධතිදේ සුෙට සචල B 

කප්පිදයහි ස්කන්ධය m ෙ, අචල සුෙට කප්පි වන A හා C  

ෙතින් යන සැහැල්ලලු අවිතනය තන්තුවක දෙදකලවදේ 

සේබන්ිත P  හා Q අංශු දෙදක් ස්කන්ධ පිළිදවලින්  m හා 

2 m  දවයි. පද්ධතිය නිෂ්චලතාවදයන් මුො හල විට P, Q 

අංශු වල ෙ  B කප්පිදේ ෙ ත්වරණ හා, තන්තුදේ ආතතිය 

නිේණය කිරීෙට ප්‍රොණවත් සමිකරණ ලියා ෙක්වන්න.  

 

m 

C 

   B 

A 

2m 

m 
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............................................................................................ 

 

6.   𝑎  𝑏 හා  𝑐  දෙශික තුනක් යැයිෙ |𝑎 | = 2,  |𝑏 | = 3 , හා |𝑐 | = 4  යැයිෙ ගනිමු.  𝑎 හා 𝑏 දෙශික අතර    

      දකෝණය tan−1(√35) වන අතර 𝛼 𝜖 ℝ  හා  𝛼 > 0  වන  2𝑏 = 𝛼 𝑐 + 𝑎 වන පරිදි දේ. 𝑎 හා 𝑏  

      අතර අදීශ ගුණිතය (𝑎 . 𝑏) දසායන්න. 𝛼 ඇසුරින්  ( 𝑏 . 𝑐) ලබා දගන |2𝑏 − 𝛼 𝑐 |
2
 = 4   භාවිතදයන්   

      𝛼 හි  අගය දසායන්න.  

............................................................................................................................................................ 

…..............................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................. 

 

 

5. අචල සුෙට කප්පියක් ෙතින් යන සැහැල්ලලු අවිතනය තන්තුවක් 

දෙදකලවරට ස්කන්ධ M හා m වූ (පිළිදවලින්) A හා B අංශු 

දෙකක් ඈඳා රූපදේ ආකාරයට A අංශුව තිරස් දේසයක් ෙත 

පිහිටන පරිදි තබා  B අංශුව කප්පිය ෙට්ටෙ ඔසවා ගුරුත්වය 

යටදත් සිරස්ව නිශ්චලතාදේ  සිට වැදටන්නට සලස්වයි.  B 

අංශුව  C දවත පැමිණ තන්තුව තෙ වීෙට දොදහාතකට දපර, 

එහි දේගය v වන අංශුව  A (
m

M+m
) v දේගදයන් ඉහළට නැඟීෙ 

සිදු වන බව දපන්වන්න. තන්තුදේ ආදේගී ආතතිය දසායන්න.  

 

C 

m 

A M 

B  
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8 cm 6 cm 

10 cm 

𝛼 
B A 

P 

W 

AP =6 cm හා BP = 8 cm සැහැල්ලලු අවිතනය තන්තු 

ෙඟින් තිරස් සිවිලිෙක 10 cm පරතරයකින් ඇති A හා B 

ලක්ෂය දෙකකින් එල්ලවා ඇති බර W වූ P අංශුවක්, රූපදේ 

ෙැක්දවන පරිදි සෙතුලිතතාවදේ පවතී. 𝐵𝐴̂𝑃 = 𝛼 නේ 

AP හා BP තන්තුවල ආතති අතර අනුපාතය 

 T1: T2 = tan α  බව දපන්වන්න. 

 

8. ස්කන්ධය m වන ඒකාකාර  AB ඉනිමඟක් A කකළවර රළු තිරස්  

කෙබිමක් මත හා  B කකළවර සිරස් සුමට බිත්තතියකට කහ්ත්තු කර එහි  B 

හි ස්කන්ධය  8m වන මිනිකසකු සිටියි. ඉණිෙෙ හා දගබිෙ අතර ඝේෂණ 

සංගුණකය 
1

3
  දේ. A කකලවදේ දී  P නම් තිරස් බලයක් බිත්තතියට 

ලම්භකව කයදීකමන් ඉනිමඟ සමුලිතව තබා තිකේ. F හා R යනු 

පිළිදවළින් ඉනිමඟ ෙත ඝේෂණ බලය හා අභිලේභ ප්‍රතික්‍රියාව දේ. 

බිත්තතිකයන් එය මත ඇති කරන ප්‍රතික්‍රියාව  N =   
34

5
  𝑚𝑔 දේ 

P තිරස්  බලය 

            
19

5
  𝑚𝑔  ≤    P  ≤ 

49

5
  𝑚𝑔  විය යුතු  බව කෙන්වන්න.    

 

A 

B 

𝐹 

𝑅 

8  𝑚𝑔 

P 

N= 
34

5
  𝑚𝑔 

θ 
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9.  A හා B යනු S නියැදි අවකාශයක ස්වොයත්ත සිද්ධි දෙකක් නේ ෙ , P (𝐴/ ∩ 𝐵) = 
1

15
  සහ  

       P (𝐴 ∩ 𝐵/) = 8 15⁄  නේ ෙ ,  P (A) හා  P (B)  දසායන්න.  දෙහි A/ හා B/  යනු පිළිදවලින් A හා B         

       සිද්ිවල අනුපූරක සිද්ීන් දේ. 

 

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................ 

 

10.  එක එකක් 5 ට අඩු ධන නිඛිල පහකට ොතයන් දෙකක් ඇති අතර, ඉන් එකක්  3 දවයි. ඒවාදේ 

ෙධයනයය හා ෙධයස්ථය යන දෙකෙ 3 ට සොන දවයි. දෙෙ නිඛිල පහ දසායන්න. 

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................. 

.......................................................................................................................................................  
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B ක ොටස 

11. (𝑎) T1හා  T2 නේ දුේරිය දෙකක් A දුේරිය ස්ථානදයන් කාලය t = 0 දි නිශ්ලතාවදේ සිට සොන්තර 

       ධාවන පථ ෙත ගෙන් අරඹයි. තත්පර 240 කට පසුව දුේරිය දෙකෙ B නේ ඊළෙ දුේරිය ස්ථානදේ නතර    

       කරයි. T1 දුේරිය සිය චලිතදේ පළමු තත්පර 40 දී නියත  
9

10
𝑚𝑠−2 ත්තවරණකයන් ෙමන් කර තත්පර 160 

ක් නියත දේගදයන් ගෙන් කරයි. ඊළෙට එය නියත ෙන්ෙනදයන් චලනය දේ. T2 දුේරිය තත්පර 120 ක් 

නියත ත්වරණදයන් ගෙන් කර ඊළෙ තත්පර 120 ඒකාකාර ෙන්ෙනදයන් චලිත දවයි. 

දුේරිය දෙදක් චලිත සඳහා ප්‍රදේග - කාල ප්‍රස්ථාරවල ෙළ සටහනක් එ ම සටහන  අඳින්න. 

  

(i)   පළමු තත්පර 120 දී T2 දුේරිදේ ත්වරණය දසායන්න. 

(ii)  T1හා  T2 දුම්ියන් එකෙ ප්‍රදේග සහිතව ගෙන් කල දොදහාදත් කාල නිේණය කරන්න. 

(iii)  ෙළමු තත්තෙර 40 ුලදී 𝐓𝟐 දුේරිය ට සොකේක්තෂව 𝐓𝟏 දුම්රිකේ ප්‍රදේග - කාල ප්‍රස්ථාරය අඳින්න 

 

 එනයින්, T2 දුේරිය ට වො T1 දුේරිය එෙ කාලදේ දී දකාතරේ දුරක් ඉදිරිදයන් ඇති ෙැයි දසායන්න.  

(b)   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       𝐵1  දේ 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗  චලිතය හා  𝐷𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗  චලිතය  සඳහා   ප්‍රදේග ත්‍රිදකෝණවල ෙළ සටහනක් එකෙ සටහනක අඳින්න.  

       එනයින්, A සිට  D ෙක්වා 
1

2
(√4𝑉2 − 𝑈2  + √3 𝑈 ) නියත දේගදයන් B1 පිහිනන බව දපන්වන්න. 

       D සිට C දතක් ඔහු පිහිනන නියත දේගය දසායන්න. 𝐵2 ළෙයා 𝐵𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ ගෙදන්දී හා 𝐸𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ ගෙදන්දී  

       ඔහුදේ දේග ලියා ෙක්වන්න.  

       T1 =  
𝑎√4𝑉2 −𝑈2  

𝑉2−𝑈2 
 බව දපන්වා,  

       T2: T1 = 1:2 බව අක ෝහණය කරන්න. 

 

 

 

  

𝑎 

𝑎 
𝐸 

𝐷 

𝐶 

𝐵 

𝐴 

2U 

U 

යාබෙ රූෙකේ ෙැක්දවන්දන් සොන්තර ඉවුරු සහිත එක එකක පළල 𝑎 

වන CF ෙඟින් ෙැක්දවන බැේදෙන් දවන්වන U නියත දේගදයන් සහ 

2U  දේගදයන් ජලය පරිවහනය කරන  ඇළ ොේග දෙකකි. ACB 

දේඛාව ගෙ ගලන දිශාවට ලේභක වන අතර  BCE හා ACD සෙපාෙ 

ත්‍රිදකෝණ වන පරිදි දේ.   ජලයට සාදප්ක්ෂව V(>U) නියත දේගදයන්   

පිහිනිය හැකි  𝐵1 ළෙයකු  A සිට  D දවත පිහිණා එතැන් සිට  C 

ලක්ෂයයට ළො දේ.  ජලයට සාදප්ක්ෂව 2V දේගදයන් පිහිනිය 

හැකි B2 ළෙයා, 𝐵1 පිහිණිෙ අරඔන දොදහාදත්ෙ  පිහිණිෙ අරඔා B 

සිට E කවතට පිහිනා C කවතට එයි.  A සිට C කතක් පිහිනීමට B1 ෙත්ත 

කාලය   T1 ද,  B සිට C කතක්  B2 ෙත්ත කාලය T2 ද යැයි ෙනිමු. 
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𝐷 

𝐵 

ℎ 

2𝑚 

𝐴 

𝑃 

𝑚 𝑄 

𝐶 

3𝑚 

60° 

(12). (𝑎).  

 

 

 

 

 

 

නව වෘත්ත චලිතදේ H ඉහළෙ ලක්ෂයදේ දවයි. H හිදි අංශුදේ ප්‍රදේගය 𝑣 නේ 
 

𝑣2 = 𝑢2 − 12𝑎𝑔 බව දපන්වන්න 

P අංශුව C වටා පූේණ වෘත්ත චලිතදේ දයදද් නේ, නව වෘත්ත චලිතදේ සුුුදුසු ලක්ෂයයක දී  

තන්තුදේ ආතතිය දසායා එ නයින්  𝑢 >  √13𝑔𝑎 බව ෙ දපන්වන්න. 

         (𝑏)    

 

 

 

ℎ 

 

 

 

 

 

ක ොක ොවට සොකේක්තෂව P අංශුදේ ත්වරණය f ඇසුදරන් දසායන්න. 

Q අංශුව දේසය ස්පේශ විෙට ගන්නා කාලය 
1

2
√

17ℎ

𝑔
  බවෙ එවිට කුඤ්ඤදේ ප්‍රදේගය 2√

𝑔ℎ

17
   ෙඟින් දෙන බව 

ෙ දපන්වන්න.   

 

 

 

ස්කන්ධය m වන P අංශුවක් සැහැල්ලලු අවිතනය තන්තුවක එක් 

දකළවරක් ගැට ගසා, එහි අදනක් දකළවර සිවිලිෙක O අචල 

ලක්ෂයයකට සේබන්ධ කර අංශුවට පහලින් නිෙහදස් එල්ලදලමින් 

සෙතුලිතතාවදේ පවතී. P ෙත 𝑢 ආරේභක තිරස් ප්‍රදේගයක් දෙනු 

ලැදේ. OP තිරස් වන දොදහාදත් 𝑂𝐶 = 4𝑎 වන පරිදි වූ C හි පිහිටි 

සුෙට නා ෙැත්තක තන්තුව ස්පේශ වී, එතැන් සිට P අංශුව අරය 𝑎 වන 

නව සිරස් වෘත්ත චලිතයක් අරඹයි. 

 

𝑣 
𝐻 

𝐶 

𝑚 

𝑢 

𝑂 

5𝑎 

𝑃 

රූපදේ ෙැක්දවන අයුරින් යනු ස්කන්ධය 3𝑚 වන සුෙට 

ඒකාකාර කුඤ්ඤයක ගුරුත්ව දක්න්රය ඔස්දස් යන සිරස් 

හරස්කෙක් වන අතර 𝐴𝐶̂𝐵 =
𝜋

3
 දේ. එහි මූණත සුෙට 

තිරස් දේසයක් ෙත තබා ඇත. AC යනු අොළ මූණත් ෙත 

වැඩිතෙ බෑවුේ දේඛාව දේ. D  යනු තලය අෙංගු තලදයහි 

වු අචල ලක්ෂයයකි.AD තිරස් වන අතර P හා Q යනු 

පිළිදවලින් ස්කන්ධ m හා  2m වන අංශු දෙකකි. P හා  Q 

අංශු A හා D හිදී සවිකල කුො සුෙට කප්පි දෙකක් ෙතින් 

යන සැහැල්ලලු අවිතනය තන්තුවක දෙදකළවරට ඈඳා P 

අංශුව AC මූණත ෙත තබා Q අංශුව  BC තිරසට ℎ උසින් 

රූපදේ ෙැකදවන  පරිදි තබා නිශ්චලතාවදේ සිට මුො 

හරිනු ලැදේ. Q අංශුදේ දපාළවට සාදප්ක්ෂව DQ දෙසට 

ත්වරණය 2𝑓,  P අංශුව CB දෙසට  𝑓 ත්වරණදයන්ෙ 

චලනය දේ.  
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(13).  ස්වාභාවික දිග 𝑎 වන සැහැල්ලලු  ප්‍රතයාස්ථ තන්තුවකින් ස්කන්ධය m වන අංශුවක් අචල O  ලක්ෂයයකට 

සේබන්ධ කර  එෙ ලක්ෂයදයහි නිසලව තබා ගුරුත්ව යටදත් නිෙහදස් වැටීෙට සලස්වනු ලැදේ. අංශුව එහි 

පහත්ෙ පිහිටිෙට ළො වන විට තන්තුදේ දිග 2a දවයි.  

ශක්ති සංස්ිථි මූලධර්මය භොවිතකයන්, තන්තුදේ ප්‍රතයාස්ථ ොපාංකය 4 mg  බව දපන්වන්න. තන්තුව ඇඳි 

පවතින අවස්ථාදේ එහි විතතිය වන 𝑥 යන්න,  𝑥̈ +
4𝑔

𝑎
(𝑥 −

𝑎

4
) = 0 සමීකරණය සපුරාලන බව දපන්වන්න.  

දෙෙ සරල අනුවේති චලිතදේ දක්න්රය හා විස්තාරය දසායන්න. 

අංශුව O ආරේභක ලක්ෂයයට ආපසු පැමිණිෙට ගත වන කාලය √
𝑎

𝑔
 (2√2 + 𝜋 cos−1 1

3
) බව ෙ දපන්වන්න. 

 

(14). (𝑎) ABCD යනු පැත්තක දිග 7 cm වන සෙචතුරස්‍රයකි. AP=BQ=CR=DS=3 cm වන පරිදි AB, BC,  

CD, සහ DA පාෙ ෙත පිළිදවලින් P, Q,R සහ S ලක්ෂයය දගන ඇත.  

නිේටන් 2,3,4 සහ 5 බල අක්ෂරවල අනුපිළිදවලට වූ දිශාවලට පිළිදවලින් PQ, QR, RS සහ SP පාෙ ඔස්දස් 

බල හතරක් ක්‍රියා කරයි. බල හතදේ සේප්‍රයුක්තදේ විශාලත්වය සහ දිශාව ෙ එය AB කපන ලක්ෂයය ෙ (අවශය 

නේ දික්කරන ලෙ) දසායන්න 

ඉහත බල හතර සෙචතුරස්‍ර දක්න්රය ඔස්දස් ක්‍රියා කරන තනි බලයකින් සහ බල යුේෙයකින් ප්‍රතිසථ්ාපනය 

කළ යුතුදේ. එෙ තනි බලදේ විශාලත්වයෙ, යුේෙය ෙ දසායන්න. 

         (b). ABCD යනු  𝐷𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
1

3
 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ වන පරිදි වූ ත්‍රිපීසියෙකි. 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑎 ෙ, 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝑏 ෙ යැයි ගනිමු. 

              𝜆 > 1 වන E යනු BC ෙත පිහිටි ලක්ෂයයක්ෙ 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ =  𝜆 𝐵𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ වන පරිදි ෙ දේ. F යනු AE සහ BD හි 

දේෙන ලක්ෂයය දේ. 0 < 𝜇 < 1 වන අයුරින් 𝐵𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ =  𝜇 𝐵𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗   දේ. 𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
3𝜆−2

3𝜆
  𝑎 + 

1

 𝜆
 b බව දපන්වන්න.  

𝑎, 𝑏 හා μ  ඇසුරින්  𝐴𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ ප්‍රකාශ කරන්න. A, E හා F ඒකදේඛිය බව උපදයෝගී කර ගැනීදෙන් 

 μ(3𝜆 + 1) = 3  බව දපන්වන්න.  
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(15).(a).  AB, BC සහ CA නේ ඒකාකාර ෙඬු තුනක් ඒවාදේ අන්ත වලදි සුෙට දලස සන්ි කිරීදෙන් 

ත්‍රිදකෝණාකාර රාමු සැකිල්ලලක් සාෙවා තිදේ. එක් එක් ෙණ්දේ ඒ   දිග  බර w වන අතර AB , BC සහ CA 

ෙඬු පිළිදවලින් 3𝑙, 4𝑙  සහ 5𝑙  දිගින් යුක්ත දේ.  AC ෙණ්ෙ P නේ සුෙට නා ෙැත්තක් ෙත AC තිරස් වන අයුරින් 

රාමු සැකිල්ලල සෙතුලිතව තබා තිදේ. 

 𝐴𝑃 = 
12 𝑙

5
 බව දපන්වන්න. AC ෙණ්ෙ ෙත BC  හා BA ෙඬු ෙඟින් ඇති කරන ප්‍රතික්‍රියාවල තිරස් හා සිරස ්

සංරචක දසායන්න. 

(b).   

 

 

 

 

 

 

 

  ඒනයින් ,  

i) ආතති ෙ දතරපුේ ෙ යන වග ප්‍රකාශ කරමින් ෙඬුවල ප්‍රතයාබල හා, 

ii) F හි අගය ෙ, A සන්ිදේ ප්‍රතික්‍රියාව ෙ දසායන්න. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

රූපදයහි දපන්වා ඇති රාමු සැකිල්ලල ඒවාදේ 

දකළවරවලදි සුෙට දලස සන්ි කළ AB, 

BC,CD,AD, BD, BE සහ CE  සැහැල්ලලු ෙඬු 

හතකින් සෙන්විත දේ. 𝐴𝐵 = 𝐵𝐶 = 𝐶𝐷 = 𝐴𝐷 =

𝑙 වන අතර BE = 3𝑙 දේ. A හිදී අචල ලක්ෂයයකට 

සුෙට දලස අසේ කර ඇත. E හිදී W භාරයක් එල්ලලා 

D සන්ිදේදී F තිරස් බලයක් දයදිදෙන් තිරස්ව 

පිහිටන පරිදි සිරස් තලයක රාමු සැකිල්ලල තබා 

තිදේ. පද්ධතිය සඳහා කබෝ අං නය භොවිතකයන්  

ප්‍රතයාබල සටහනක් අඳින්න. 

 

𝐷 

𝑙 3𝑙 

𝑊 

𝐸 

𝐶 

𝐴 𝐵 

𝐹 
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(16).(a). අරය 𝑎 වන ඒකාකාර ඝන අේධ දගෝලයක ගුරුත්ව දක්න්රය එහි තල පෘෂ්ඨදේ දක්න්රදේ සිට  

              සෙමිතික අක්ෂය ෙත 
3𝑎

8
   දුරකින් පිහිටන බව දපන්වන්න.  

S සංයුක්ත වස්තුවක් (රූපය a )  සාො ඇත්දත් අරය 3𝑟 වන ඒකාකාර ඝන අේධ දගෝලක් සහ අරය  3𝑟 වන 

වන උස  5𝑟 වන ඒකාකාර ඝන වෘත්ත සිලින්ෙරයක් ඒවාදේ තල පෘෂ්ඨ සෙපාත වන දස ්එකට සවි කිරීදෙනි. 

සිලින්ෙරදේ නිෙහස් තල පෘෂ්ඨදේ දක්න්රය O දේ. සංයුක්ත වස්තුදේ ගුරුත්ව දක්න්රය O සිට එහි සෙමිතික 

අක්ෂය ෙත 
99

28
 𝑟 දුරකින් පිහිටන බව දපන්වන්න. 

  

 

 

 

              

 

  

 

(17). (a). එක්තරා V දවරස්  දරෝගයකට X හා  Y යන දරෝග ලක්ෂණ දෙක පෙණක් ඇත. X දරෝග 

ලක්ෂණ සහිත දරෝගියකු වීෙ 20% බව අනාවරණය කර ගන්නා ලදී. එක්තරා ජන දකාටසකින් 

40% කට X දරෝග ලක්ෂණය ෙ ඉතිරි 60% ට Y දරෝග ලක්ෂණය ෙ ඇත. අහඹු දලස දතෝරා 

ගත් තැනැත්දතකුට එෙ දවරසය වැළඳී තිබීදේ සේභාවිතාව දසායන්න.  

තවෙ V දවරස්  දරෝගදයන් දපදළන්දන් යැයි දී ඇති විට එෙ තැනැත්තා Y දරෝග 

ලක්ෂණදයන් දපදළන්දනකු විදේ සෙභාවිතාව දසායන්න. 

දරෝගය තිබීෙට දරෝග ලක්ෂණය ෙැක්වීදේ සේභාවිතාව වැඩි කර දහෝ අඩු කර තිදේෙ ?  

දහ්තු ෙක්වන්න. 

(b). දරෝගීන් 100 දෙදනකුදේ හෘෙ ස්පන්ෙන දේගය, මිනිත්තුවකට ස්පන්ෙ වලින් පහත වගුදේ    

 ෙැක්දවයි. 𝑦 =
𝑥−72

5
 පරිණාෙනය භාවිතදයන් එෙ වයාප්තිදේ ෙධයනය හා සේෙත අපගෙනය 

දසායන්න. 

 

 

 

*** 

පන්ති ප්‍රාන්තරය 60-64 65-69 70-74 75-79 80-84 85-89 

සංඛයාතය 21 27 28 14 6 4 

θ O 

3r 

5r 

F 

රූපය b රූපය a 
S හි වාත්තාකාර මූණදත් ලක්ෂයයක් අචල රළු සිරස් දපාළවක් හා ස්පේශ දවමින් වෘත්තාකාර මූණත 

තිරසට θ දකෝණයක් ආනතව පිහිටන පරිදි (රූපය b බලන්න) තබන්දන් සිලින්ෙරදේ අක්ෂය ඔස්දස ්

යන සිරස් තලදේ පිහිටන වෘත්තාකාර මූණදත් ඉහළෙ ලක්ෂයදේ දී දයාෙන F තිරස් බලයක් 

ආධාරදයනි. ඝණ වස්තුව හා දපාළව අතර ඝේෂණ සංගුණකය μ දේ. සංයුක්ත වස්තුව ලිසස්ිෙට 

ආසන්න දොදහාදත් ඇති නේ  56𝜇 + 28 cot 𝜃 = 33 ව දපන්වන්න. 

 


